“Ne yaparsaniz yapin ve ne soylerseniz sdyleyin. Ama suna dikkat edin soylemleriniz
ile eylemleriniz arasinda celigki olmasin. Eger diisiindiigiiniiz ve soylediginiz sey
yaptiginizla uyusmuyorsa, ger¢ekten giivenilir olamazsiniz.”

1. Bu parcada mantigin hangi kavrami iizerinde durulmustur?
A) Onerme
B) Tutarsizlik
C) Gegersizlik
D) Mantik dogrusu
E) Tutarlilik

* Zihnin birbiriyle iliskili 6nermelerden yeni bir 6nerme ¢ikarmasi islemi

* Akil ytiriitmede sonuca kaynak olan kanitlanan durumdaki 6nermeler

* Akil ytiriitmede onciillerden elde edilen 6nerme

* Bir akil yiiriitmede sonucun 6nciil veya oncilillerden zorunlu olarak ¢ikmasidir.

2. Parcada verilen tanimlar icinde asagidaki kavramlardan hangisinin karsihig:
yoktur?

A) Onciil
B) Sonug
C) Gegerlilik
D) Tutarlilik

E) Akil yiiriitme

“Bir sey ayn1 zamanda ve ayn1 yerde hem kendisi hem de kendisinden baska bir sey
olamaz.” bi¢iminde ifade edilen ilkedir. Klasik mantikta “A, A olmayan degildir.”
Seklinde gosterilir. Bu ilkenin akil yiiriitme siirecine katkis1 A’nin disinda bir A
olmayanlar evreninin varligini ve A olmasi gibi A olmamasinin da miimkiin oldugunu
diisiindiirmesidir. Celiski tastyan iki 6nermenin ayni anda dogru ya da ayni anda yanlis
olmas1 miimkiin degildir. Ornegin “Su sividir.” nermesi ile “Baz1 sular s1v1
olmayandir.” 6nermesi birlikte dogru olamaz. Biri dogru ise digeri yanlis olmak
zorundadr.

3. Parcada aciklamasi verilen akil ilkesi asagidakilerden hangisidir?
A) Ozdeslik
B) Yeter-sebep ilkesi
C) Celismezlik
D) Ugiincii halin imkansizlig
E) Timdengelim



Bu ilkeye gore yeterli sebep olmadikga higbir olgu ve olay ger¢eklesemez, higbir
onerme dogru olamaz. Her seyin yeterli sebebi olmasi zorunludur.

4. Parcada aciklamasi verilen akil ilkesi asagidakilerden hangisidir?
A) Ozdeslik
B) Yeter-sebep ilkesi
C) Timdengelim
D) Celismezlik
E) Uglincii halin imkansizlig

“Bilgisayar ya agiktir ya da kapalidir.” veya “Ya bu deveyi giidersin, ya da bu
diyardan gidersin.” Onermeleri belli bir akil yiiriitme ilkesine dayanmaktadir.

5. Bu parcadaki orneklerde nitelenen akil ilkesi asagidakilerden hangisidir?
A) Celismezlik

B) Yeter sebep

C) Ugiincii halin imkansizlig1

D) Tiimdengelim

E) Ozdeslik

I.  Universite sinavin1 ya kazanirsin ya da kaybedersin.
II.  Cicek cigektir.
III.  Kedi, hem kedi hem de kedi olmayan degildir.
6. Bu ifadeler sirasiyla asagidaki diisiinme ilkelerinden hangilerine 6rnektir?
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A) Ozdeslik Celismezlik Yeter-sebep
B) Uciincii halin imkansizligi ~ Yeter-sebep Ozdeslik
C) Yeter-sebep Ozdeslik Yeter-sebep
D) Ugiincii halin imkansizlign ~ Ozdeslik Celismezlik
E) Ozdeslik Yeter-sebep Celismezlik



II. Yozgat ile Amasya’nin niifusu aynidir.
III. A 1se A’drr.

7. Diisiinme ilkeleri goz oniine alindiginda numaralandirilms ifadelerden
hangileri digerlerinden farkhilik gostermektedir?

A) Yalniz |
B) Yalmz II
C) Yalnz 111
D)Ivell

E) I ve Il

Bilgi dogrulari, kesin olarak dogrulanabilir ya da yanlislanabilir 6nermelerdir.
Herhangi bir ifadenin belirttigi, isaret ettigi varliga uygun olup olmamasi bilgi
dogrusu ile ilgilidir. Yani belirtilen 6zelligin o varlikta olmas1 veya olmamasi ile
ilgili ifadelerin tamamu bilgi dogrusu kapsamina girer. Bilgi dogrusu deney ve
gbzlem ile sianabilir. Bu sinama sonucu “dogru-yanlis” yorumlamalar1 ortaya
cikar. Mantik Dogrular1 ise dogrulugu tamamen akil yoluyla temellendirilen
bilgilerdir. Deney ve gbzlem yapilamayan, tamamen mantiksal ulasim sonucu kabul
edilen bilgilerdir.
8. Buna gore bilgi ve mantik dogrulari ilgili ne soylenemez?

A) Mantik dogrular1 bigimle ilgilenir.

B) Bilgi dogrulari1 deney ve gbzlemle test edilebilir.

C) Bilgi dogrularinin sonuglar1 tamamen mantiksaldir.

D) Bilgi dogrulari yanlislanabilir ve dogrulanabilir.

E) Mantik dogrulari akil yiiriitme yoluyla ortaya konan yargilardir

I.  Aile toplumun ¢ekirdegidir.
II. Keske herkes diiriist olsa..
III.  Ah eski giizel giinler!
IV.  Metaller 1sitilinca genlesir.
V. Felsefe atolyesinin kitabin1 almalisin.
9. Yukaridaki ifadelerden hangileri 6nermedir?

A)Ivell
B)IvelV
C) I ve IV
D) II ve III
E)IVveV



Amasya yaZishdir. Artvin yagislhidir. Bartin yagislidir. Bayburt yagishdir. Bolu
yagishidir. Corum yagishdir. Diizce yagishidir. Giresun yagishdir. Giimiishane
yagishdir. Karabiik yagishdir. Kastamonu yagishdir. Ordu yagishdir. Rize yagishdir.
Samsun yagishdir. Sinop yagishidir. Tokat yagishdir. Trabzon yagislidir. Zonguldak
yagishdir.

O halde biitiin Karadeniz sehirleri yagishidir.

10. Bu parc¢ada kullanilan yontem asagidakilerden hangisidir?
A) Analoji

B) Tiimevarim

C) Tam tlimevarim

D) Eksik tiimevarim

E) Tiimdengelim

Diinya bir gezegendir ve iizerinde hayat vardir.

Merkiir de bir gezegendir.

O halde Merkiir’de de hayat vardr.

11. Bu parc¢ada kullamilan yontem asagidakilerden hangisidir?

A) Analoji

B) Tiimevarim

C) Tam tiimevarim
D) Eksik tiimevarim

E) Tiimdengelim

Biitiin bitkiler fotosentez yapar.
Karnabahar bir bitkidir.
O halde karnabahar da fotosentez yapar.

12. Yukarida akil yiiriitme yolu orneklendirilmistir?
A) Analoji
B) Tiimevarim
C) Tam tiimevarim
D) Eksik tiimevarim
E) Tiimdengelim



Ibrahim iyi bir sporcudur ve sagliklidir.
Ali de 1y1 bir sporcudur.
Ohalde........oooviiiiii

13. Bu parc¢adaki ¢cikarimda bos birakilan sonu¢ 6nermesi asagidakilerden
hangisidir?

A) Ali sagliklidir.

B) Ali ve ibrahim sporcudur.
C) Ali ve Ibrahim sagliklidur.
D) Ibrahim sagliklidur.

E) Ali sporcudur.

Mantik pratik yasamda diistinme ve akil yiiritme yontemlerini, dogru ve tam bilgiye
ulagma yollarini gosterir; akla dayali ¢6ziimler liretme becerisi kazandirir. Mantik
diistincede tutarhilik saglar, yanliglar fark etmeyi kolaylastirir. Mantikli diigiinme
sonucu genellemelere, inanglara ve kanilara degil, akil dogrularina ulagilir.

14. Parcada mantikla ilgili vargulanmak istenen diisiince asagidakilerden
hangisidir?
A) Mantigin pratik yasamdaki faydasi
B) Mantigin teknolojiyle iligkisi
C) Mantigin topluma etkisi
D) Mantigin bilimle iligkisi
E) Mantigin etkisizligi

Mantigin kullandig1 “dogru/yanlis (D/Y)” formiilii bilgisayarlarda ve robotlarda da
benzer sekilde “1/0” kodlamasiyla kullanilmistir. Yani Japonya’daki bir igletmecinin
restoraninda calistirdig1 robot garsonlar mantik biliminin teknolojiye uyarlanmasi
sonucunda iiretilmislerdir.

15. Bu parcadan hareketle mantik ile teknoloji etkilesimi konusunda
asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Robotlarin her is kolunda kullanilmaya baglanmasi1 insan nesli i¢in tehlikelidir.
B) Mantigin yontemleri teknolojide bazi alanlarda kullanilmaktadir.

C) Mantik ve teknoloji arasinda gii¢lii bir etkilesim vardir.

D) Mantik dogrudan insan yasamini etkileyen konularla iliskilidir.

E) Mantik sembolik bir dil kullanmaktadir.



